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Cu siguranță cel mai important compozitor din generația sa, Octavian Nemescu ne propune 
întotdeauna “ideea-sâmbure”, “ideea-esență” care generează un discurs muzical extrem de elaborat, 
foarte convingător, plin de farmec. Octavian Nemescu are acea rară calitate de a crea, cu mijloace 
puține, dar extrem de eficiente, “stare”. Demersul său componistic este profund original și-n același timp 
foarte muzical și rafinat, plin de “surprize” timbrale, cu sonorități când gingașe, când dure. Ca toate 
lucrările sale din ultimul timp, și aceasta este un ritual. Cei șase percuționiști, împreună cu dirijorul lor 
(același George Balint), creează o lume muzicală ce alternează grilele de pulsații diferite cu non- 
pulsația; pulsul iambic (vital) este “biciuit” de Marele Puls. Inflorescențele melodice eterofonice 
(marimba, vibrafonul) impun treptat intervalul-obsesiv de terță mare. O acumulare gradată a planurilor 
ne conduce la o primă surpriză timbrală: vocile celor șase percuționiști. Finalul lucrării acumulează 
lumină. Relația continuu-incontinuu este realizată extrem de convingător din clopote, voci, tremolo-uri, 
gonguri, din care rămân, obsesiv, clopoțeii, peste care apar intervențiile încărcate de tragism ale tobei 
mari, dar și cele ale cornului, bazate pe intervalul de terță mare, deci încărcate de lumină. Dualitățile, 
opozițiile rămân mereu valabile, făcând parte din noi și din viață...

Final impresionant de concert, dar și de festival!
Doina ROTARU

RECENZII

Vasile VASILE

Vasile lliuț - “De la Wagner la Contemporani”
După ce ani îndelungați a fost nevoit să-și limiteze investigațiile și demersurile doar la 

cursurile cu studenții, unele tipărite în cadrul institutului de învățământ artistic superior în care 
funcționează, altele găsite doar în caietele de notițe ale studenților, profesorul universitar doctor Vasile 
lliuț a ieșit vertiginos în piața cărților de muzicologie, pe cel puțin două planuri: stilistică muzicală și 
istoria muzicii contemporane. Ambele direcții au fost estimate recent de Uniunea Compozitorilor și 
Muzicologilor prin acordarea premiului pentru istoriografie (1997) pentru volumul I din O carte a stilurilor 
muzicale (1996).

Seria mai veche - De ta Wagner ta contemporani - a ajuns la cel de-al IV-lea volum.
întreprinderea este temerară, dacă avem în vedere penuria de date pentru unii muzicieni din 

epoca postwagneriană, dar mai ales prezentarea unor ilustre figuri ale istoriei muzicii universale 
contemporane din perspective ideologice totalitare. Ne amintim că mulți compozitori din această 
categorie nu existau printre cei amintiți în programele de învățământ superior, sau figurau ca repere ale 
“decadentismului artei burgheze”. Muzicologul Vasile lliuț depășește cu o înaltă probitate profesională și 
cu îndrăzneală aceste stadii, investigând din unghiuri diferite creația unor muzicieni de marcă, 
stigmatizați în lucrări mai vechi. Să ne amintim doar de Igor Stravinski.

Depășind restricțiile ideologice, cel de-al IV-lea volum integrează în exegezele realizate și 
creația religioasă a multor compozitori legați funciar de spiritualitatea creștină, în cea mai mare parte 
compozitorii neoperând cu o dihotomie între laic și religios, impusă de forurile comuniste. în fond, 
poemul divin al lui Skriabin (Simfonia a lll-a), Simfonia psalmilor a lui Stravinski, Salomeea lui 
Szymanowski, Psalmii lui David sau Patimile și moartea Domnului lisus Hristos de Penderecki sau 
oratoriile bizantine ale lui Paul Constantinescu ori Recviemul-parastas al lui Marțian Negrea - și 
exemplele ar putea continua - presupun o hermeneutică în care religiosul face parte din structura 
spirituală a oricărui artist. Pentru a nu mai lua în discuție lucrările cu destinație expresă liturgică sau 
apropiate de viața religioasă: Utrenia (Messa ortodoxă), Te Deum, Magnificat, Recviemul Poloniei, 
lucrări semnate de Penderecki, Missa brevis și Te Deum de Kodaly, ori Requiem Cantides de
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Stravinski ș.a.m.d. în aceste condiții se propune o traducere mai adecvată a lucrării lui Stravinski - 
Sfințirea primăverii, în loc de Sărbătoarea primăverii.

Cel de-al IV-lea volum este consacrat culturilor muzicale naționale din prima parte a secolului 
al XX-lea.

Subscriem cu toată convingerea la noul concept propus pentru a înlocui ceea ce se numea 
impropriu “școlile naționale”, cunoscându-se faptul că nu toți reprezentanții culturilor naționale au fost în 
același timp creatori de școală și noua sintagmă se dovedește mult mai apropiată de realitatea 
fenomenului culturilor naționale în care artiști aparținând diferitelor culturi europene înscriu în panorama 
muzicii universale noi creații purtând puternice amprente a naționalităților compozitorilor (subiecte, 
moduri de abordare și de tratare a specificului național, elemente de limbaj specifice, modalități diferite 
de integrare a folclorului local și mai ales a ceea ce el are reprezentativ în limbajul muzical universal). în 
contextul culminațiilor neoclasice, neoromantice, veriste, impresioniste, dodecafonice, atonale, 
expresioniste, serialiste etc., înflorirea culturilor muzicale naționale, determinată și de prăbușirea celor 
trei mari imperii, nu numai că nu rup marea tradiție europeană dar se integrează acesteia și-i asigură 
continuitatea.

Cei optsprezece compozitori sunt prezentați în complexitatea personalităților lor: formația, 
gândirea estetică, particularități stilistice, lista principalelor lucrări, analiza creației pe genuri și urmărind 
multiple coordonate: melodice, ritmice, armonice, orchestrale, arhitectonice ș.a.m.d. Fiecare profil de 
compozitor se încheie cu lista cronologică a creației și cu sursele bibliografice. Acestea sunt foarte 
diverse, mergând de la monografiile închinate lui Stravinski de către Roman Vlad, lui Sibelius, semnată 
de llmari Krohn, lui Manuel de Falia aparținând lui Angel Segardia și Manuel Roland, lui Prokofiev 
semnată de H.A. Brockhaus, lui Bela Bartok întocmită de Szalbocsi Bence, sau lui Enescu realizată de 
Emanoil Ciomac și de un colectiv sub egida Academiei Române, până ia prezentările unor mari 
exegeze ale creației, cum ar fi cea aparținând lui Pascal Bentoiu, Capodopere enesciene sau a lui 
Octavian Lazăr Cosma consacrată capodoperei Oedip. De altfel, muzicologia românească este bine 
reprezentată în portretele muzicienilor la care se face referire: Ovidiu Varga, cel care face considerații 
asupra creației lui Bartok, Stravinski, Janacek, Szymanovski; Radu Gheciu - autor al unei monografii 
dedicate lui Manuel de Falia ș.a.m.d.

Se face apel la surse primare, cum ar fi corespondența dintre Ansermet și Stravinski, la 
paginile autobiografice aie lui Prokofiev, la amintirile lui George Enescu consemnate de Bernard 
Gavoty, la Poetica muzicală a lui Stravinski, la părerile lui Alois Haba despre activitatea de creație, sau 
la însemnările despre cântecul popular românesc, la Scrierile mărunte despre cântecul popular 
românesc, editate de Zeno Vancea și Constantin Brăiloiu sau la Studii, comunicări, eseuri, editate de 
Lâszlo Ferenc, toate aparținând lui Bela Bartok.

Autorul sesizează că aceste explorări se adaugă celor meta- și paramuzicale, muzica intrând 
“într-un proces de accentuată diversificare stilistică, ce afectează însăși unitatea stilistică națională, 
tinzând și îndreptându-se” spre ceea ce Ștefan Niculescu numește “pulverizarea în individual”, 
problemă ce credem că va face obiectul următorului volum. în fond Debussy și Ravel s-au dovedit atrași 
de armonia modală practicată de Musorgski și de coloritul orchestral al lui Rimski-Korsakov, ceea ce ne 
îngăduie să credem că pot lua naștere și noi constelații muzicale în jurul unora dintre personajele 
prezentului volum.

în contextul culturilor naționale europene (rusă, cehă, spaniolă, poloneză, maghiară, 
finlandeză) un loc aparte îl ocupă cea românească, reprezentată de George Enescu. în felul acesta 
cititorul îl poate plasa pe genialul artist român în constelația lui Prokofiev, Stravinski, Skriabin, Bartok, 
Sibelius, Szymanovski, Janacek etc.

Abordarea creației are în vedere principalele genuri practicate de fiecare compozitor, spațiul 
analizelor fiind determinat de valoarea acestora și de elementele stilistice reprezentative, lucrările mai 
importante fiind supuse unor travalii analitice complexe și competente.

Lucrarea se recomandă nu numai specialiștilor, ci și unui larg public intelectual interesat de 
fenomenul muzical al secolului nostru dominat de orientările etnosonice.

Așteptăm cu interesul justificat, ultimul volum consacrat celor mai apropiați de noi dintre 
muzicienii secolului în care trăim, mai ales că motto-ul prezentării lui Stravinski ne previne sentențios: 
“Când stai la poalele muntelui e greu să-i privești culmea. La fel e și cu muzica - dacă nu există o 
distanță în timp, este greu să o apreciezi”.
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